

# 残疾人吴捷的10年笋壳梦

■记者 庄颖昶 文/图

今日,吴捷坐上汽车,带着他整整10年的笋壳梦,应邀于残运会期间赴杭在“中华人民共和国第八届残疾人运动会文化村暨浙江省残疾人事业成就展”上现场制作演示笋壳剪贴画。作为我市惟一参加该活动的残疾艺人,吴捷将向来宾和运动员们展示才华,这圆了他的10年笋壳梦。

在此之前,吴捷利用国庆休息时间,用笋壳剪贴出一套全国第八届残疾人运动会的会徽和吉祥物。他说,残运会在杭州举行是浙江残疾人的骄傲,他希望通过制作残运会会徽和吉祥物笋壳剪贴画,祝福运动员们取得好成绩。



## 肢残志不残

吴捷今年56岁,出生4个月时患上了小儿麻痹症,因家贫无钱医治,造成双脚终生残疾。在小学学习时,他就显示出对书画的喜爱,每天放学后都自觉地习字练画。四年级时,他的毛笔字已写得心应手。一次,他的“大字”(书法)作业簿突然不见了,后来才知道,是被老师拿去给高年级的

同学传阅了。初中时,他还是学校美术兴趣小组成员。

为了让吴捷有一技之长,13岁时,家人让他跟着叔叔学习书法美术。令人意想不到的是,吴捷极具艺术天赋,他的美术作品也独具创意。

1977年,吴捷进入市汽车配件厂工作。因字画上的特长,他就被

分配到标牌车间,成为一名标牌制作的美术设计人员,厂里大大小小的标牌全由他设计。

上世纪80年代,在苍南、平阳等地创立了自己的商标印刷制版设计工作室,生意非常红火。上世纪90年代后期,随着电脑技术的普及,吴捷的手工设计商标渐渐淡出。

业以每月500元的酬劳(当时属于高薪),聘请他为商标印刷制版美术设计师。一年后,吴捷在苍南、平阳等地创立了自己的商标印刷制版设计工作室,生意非常红火。

上世纪90年代后期,随着电脑技术的普及,吴捷的手工设计商标渐渐淡出。

## 笋壳画人生

2002年,一个偶然的机会,吴捷发现,坚、脆的笋壳居然也能成为工艺美术的材料,顿时大感兴趣。于是,他开始利用被人丢弃的笋壳,试着制作具有中国水墨画风格的工艺品。

笋壳剪贴画集剪刻、绘画艺术为一体,它以天然毛竹笋壳为原料,筛选后晒干,再浸、熏、烫、漂,刮开整平制成笋壳片。制作前,根据笋壳片的颜色、大小、形状进行选择,并进一步压平待用。

笋壳剪贴画在创作中,要经过

绘图、雕刻、磨光、剪贴等多道工序。根据笋壳不同的斑纹和色泽,绘剪出花草、树木、鸟虫、动物、楼台亭阁等部件,然后用胶粘贴在硬纸板或木板上,最后再用木框、配色的纸板及玻璃装裱好。整个工艺过程精工细作,作品体现了笋壳的自然本色,花纹、质地别具一格,玲珑轻巧,具有观赏和收藏价值。

经过10多年的摸索,吴捷的笋壳剪贴画技术日臻成熟,能充分地利用笋壳自然色变化,剪贴出独特风格的笋壳剪贴画。记者在在他家

中看到一幅幅由笋壳剪贴的作品,尺幅大的有课桌桌面大小,小的只有16开书本大小,造型以常见的动植物为主,如梅花、翠竹、龙虎、飞鸟等,构图古朴清新,画面有明显的凹凸感,整个作品形象生动,令人赏心悦目。

2004年9月,吴捷的笋壳剪贴画作品《坐龙》、《凌云》入选第七届中国艺术节,吸引了诸多观众的目光。另有不少作品作为大酒店的陈列品供来宾欣赏,或成为部分单位赠送贵宾的礼品。吴捷还创作了

2008北京残奥会会徽和吉祥物“福牛乐乐”的笋壳剪贴画,受到广泛好评,成为我市知名的笋壳剪贴画工艺。

2011年9月23日,应宁波市残疾人劳动就业服务中心的邀请,吴捷作了4天的笋壳剪贴画专题讲座,介绍笋壳剪贴画的特色和创作方法。他说,自从接触笋壳剪贴画后,人生又有了新的追求,笋壳画画出了他的艺术人生价值,折翼的鸟儿又一次自由地飞翔。

## 剪刀作画笔

吴捷创作笋壳剪贴画时用的不是画笔,而是剪刀。拉开吴捷工作室内的抽屉,大大小小的剪刀一字排开。依靠这些剪刀和自制的工具,他能将薄薄的笋壳分成上下两片,利用笋壳的内外多种颜色和不同竹种笋壳的差异,形成千变万化的色调层次,精心搭配成一幅幅精美新颖而富有立体感的剪贴画。吴捷告诉记者,在创作过程中,尤其需要细心和耐心,一幅作品一般需要一周的时间才能创作完成。

在吴捷10平方米的厨房兼工作室里,记者看到,各种材料摆放一桌,如图稿、胶水、美工工具等加起来足有百余件,创作中最重要的材料笋壳,更是摆放了一大堆。吴捷告诉记者,起初他总是委托朋友在下乡时帮他带些笋壳,时间一长,朋友们一旦到乡村山区,就会主动为他捡些笋壳带回来。

在新中国成立60周年时,吴捷历时3个月,创作出《盛世中华》、《巨龙腾飞》、《大鹏展翅》、《扬帆远航》系列笋壳剪贴画。

《盛世中华》、《巨龙腾飞》、《大鹏展翅》、《扬帆远航》系列笋壳剪贴画,把自己对祖国的祝福和爱融入其中。记者看到,《巨龙腾飞》主体是一条腾飞苍龙,吴捷充分利用两种不同的竹笋壳正反面颜色,使作品呈现色彩层次,制作难度比较大。吴捷告诉记者,笋壳的反面光亮,用作上层的鳞甲片,可使龙身金光闪闪,一条龙至少有千片鳞甲,每片鳞甲由两张不同的竹笋壳叠成,这样才有立体感。做这幅《巨龙腾飞》,吴捷花了一个多月的时间。

## 要办加工厂

随着现代旅游业的兴起和发展,旅游工艺品已普遍成为游客热衷留存的纪念品,也是美化生活环境、装饰家居、馈赠亲朋好友和满足收藏需求的佳品。吴捷告诉记者,我

市市区有大片的竹林,能提供大量的笋壳,笋壳剪贴画可做大做小,非常适合残疾人从事制作,所以他心里萌发一个愿望:创办一家“笋壳剪贴画加工厂”,吸纳有意愿的残

障人士一起创业、共同发展,在利用废弃物创作工艺品的同时,也创造出经济效益,让笋壳剪贴画走向市场,使更多残疾人凭借一技之长自食其力。

吴捷觉得自己的心愿应该可以实现。他说,发展笋壳画工艺是自己多年来的梦想,这些精雕细琢的纯手工作品,一定会找到赏识它的伯乐。



新中国成立60周年时,吴捷历时3个月,创作出《盛世中华》、《巨龙腾飞》、《大鹏展翅》、《扬帆远航》系列笋壳剪贴画。